## 给读书留一盏灯

□ 夏化云

纪人斯特里克兰德为了追求艺术梦想, 毅然辞去优裕的生活,只身奔赴南太平 活,将自身的价值与感情全部倾注于画 力量对现代文明的影响。

然真诚沟通与对话,实现身心的安适, 的时代,偌大一座书城竟没有商家借 面,然后趁她不注意偷偷拎回病房,再 是许多人孜孜以求的梦想。对深受世 机兜售盗版书,无疑是一个奇迹,完 悄悄地塞到床底下。不同的人眼里的 俗浸染的我来说,这样的生活不仅从未 全有资格称得上一方净土。当然,吸 世界是不一样的。我知道,母亲是从那 想过,而且感觉不可理喻。这或许是我 引我的是书城图书的品位。在这里, 样一个缺吃少穿的年代过来的,没有机 这个普通人与天才人物的差别吧。我 我遇到了自己渴望许久的书。如同 会上学读书,在她的世界里,物质占有 的世界有太多重要的事情需要处理,有 与久别的恋人重逢,其中的幸福与感 的位置更重,她几乎意识不到精神生活 太多的责任需要我担当,最紧迫的,父 动会让我刻骨铭心。梭罗《瓦尔登 的存在。即便如此,我觉得自己也没有 亲需要疗伤。残酷的现实最大限度地 湖》、圣·埃克苏佩里《小王子》、《柏拉 资格指责她,只要是用心生活就应该得 压缩着自己的生活空间,那种无忧无虑 图四书》、刘亮程《一个人的村庄》《张 到尊重,因为那是生命与命运的选择。 的惬意日子似乎不属于当下的自己。 晓风散文精选》、蒋勋《破解高更之 文人崇高的信仰固然是一种理想化的 可生活还要继续,你不能整日把自己套 美》……犹如一道彩虹,架起了心与 浪漫,但任何的吹毛求疵都是一种令人 着。 在世俗的枷锁里怨天尤人、苟延残喘。 心之间沟通的桥梁,使我暂时忘却了 任何时候,你都有权利而且有可能过一 苦难带来的黯然神伤。值得一提的 种高品质的生活。它和舒适与否无关, 是,我遇见了一部神奇的书。说它神 和物质条件无关,起决定作用的是你自 奇,是因为此书的作者经历奇特,他 己的选择和你的生活态度。

为原型创作的小说,描绘了伦敦证券经 历在外的灵魂重新在内心安放。读书, 来的苦难压垮,相反却以积极阳光的 俨然成了我的一种隐居生活。

洋的塔西提岛,与当地土著人一起生 三次游历"荆州书城"。对我来说,这 销书排行榜前列,成为美国现代新生 座书城就是一座思想的宝库,荣誉的 笔,充分展示了天才、艺术与现代文明, 殿堂。书城有大小书摊数十家,主营 以及婚姻生活的尖锐矛盾,为读者打开 图书批发零售业务。徜徉于此,一排 了广阔的生命视角。游走于理想与现 排、一摞摞装帧精美的书籍流光溢彩、 实之间,毛姆用他人木三分的笔触,深 争奇斗艳,常让我忘记时间,忘记自 刻揭示了非理性意识,特别是原始野性 己。这里的图书无论中外名著还是 过一种离群索居的生活,和天地自料,清一色是正版。在金钱肆意横行以后再买书的时候,我先放在病房外 饱尝人生坎坷,经历四次失败的婚 床上努力忍受着伤痛的折磨,有的拿起

态度,写出了一部睿智、卓越而不朽 利用照顾父亲的空隙,我曾先后 的巨著。这部书曾占据美国纽约畅 活运动的扛鼎之作——唐纳德·沃尔 什《与神对话》,是颠覆传统宗教观念 与旧思维的励志经典。

一下子买来这么多书,让不识字的 意。 母亲感到心疼。"书有什么用?"在她看 来,那可是好几百块钱呐! 书远没有柴 儿童读物,无论大众读物还是教辅资 米油盐那么重要。为了不惹母亲生气, 厌烦的不合时宜,还是直面现实,活在

> 在骨科病房里,人们有的绘声绘色 讲述着自己苦难的遭遇,有的仰面躺在 亮了我读书的虔诚,更照亮了美丽的世

选择读书,让单调、苦难的病房不 姻,一场大火烧光了他的所有财产, 手机玩游戏、发微信,成为流行时尚的 再乏味,我的世界感到了几许清净。生 一场车祸几乎让他丧命,导致颈部骨 "低头族"。在这里,整天手不释卷的 我和往常一样,借助走廊里的灯光 活了许多年,我从未集中专注地读过 折,在他踌躇满志时公司破产。他一 我,无疑成了人们眼中的另类。对我来 书。我惊讶于书籍竟能带来如此美妙 度露宿街头,靠好心人的施舍为生。 说,习以为常的微风已经吹不起平静的 的感觉,一个个智者向我走来,多年游 就是这样一个人,不但没有被接踵而 湖面,庸常的世俗让人厌倦,这个时候, 我需要向自己平静的心灵湖面投下一 粒石子。石子带来的阵阵涟漪迅速向 四周扩散,形成了一幅幅欢快美丽的图 画,寂静的湖面呈现了令人期待的勃勃 生机。不断地买书读书,就是我投向湖 面的那粒灵动的石子,它改进了我的生 存结构,让我思考,给我力量、智慧与诗

驻马店日报

管床的苏医生走近我,用荆州味的 普通话关切地询问:"看的什么书?"

我扬起手轻轻翻动一下书页封 ——《月亮和六便士》。

"很好!"他伸出大拇指,投来赞许

时钟已走过11时30分。我稍稍感 彼伏音色各异的咏叹宛如荷马的《安魂 曲》,空旷的走廊里只剩下一盏明亮的 灯——供我看书的灯。

我走到护士站,轻轻地叫醒值班护 士:"请把灯关了吧!"

"因为看到你在看书,所以给你留

我不觉一股暖流袭遍全身。在一 个不读书的环境里,真没想到还有人想 着为读书人留一盏灯。这盏灯不仅照

## 月(组诗)

□ 张 波

十月,树枝把阳光摊开 我坐在它们中间,对着 天空发呆 有时,看秋风吹落苇花 有时,看大雁飞离云海

叶子下坠时,我的魂儿 仿佛刚从十月里离开 哦,最好是打一个长长的盹儿 等到来年的四月,再悄悄醒来

一片麦苗就是一片春天

深秋,反复打磨一片旷野 以及旷野里的麦田

风吹来,麦苗紧紧贴住身体 那深埋于地底的根茎 弯曲着,不说一句话

隔着父亲浅浅的脚印探头、生长、拔节 在父亲的旷野里 他描绘着绿,描绘着白云和蓝天 描绘着对来年的期盼: 一片麦苗,就是一片春天

菊花,菊花

漫野的菊花 漫野浓郁的苦香 ——我的父母 有比菊花还要苦的苦香 那是他们骨头深处 开出的一朵朵萱草花

如今,他们的肌肤 越来越接近土色 我知道,我的父母除了我们 一生都只与大地熟亲 脚下已不知不觉生出了根

他们,也将在某天 长成千万株菊花中的其中两株 他们,也将一直站在原地 无论风风雨雨 而我,恐怕再也闻不到他们

秋天的树

秋天以一种松散 让树木弯腰,让树叶重归土壤 于是,我想把秋天即将凋零的 我看不得它们掉落的样子

至于那些已经掉落的 母亲会将它们一一拾起 用一把火,精心烧制一个 温暖的冬天

直到那棵站立于秋天的树 再没什么可落 它依旧用瘦骨嶙峋的身体 支起这片只属于我们的天空③3



黄河首曲看青绿,

新华社记者 陈 斌 摄

## 短信中的释怀

□ 单得安

基础较差,教着比较累。"

等我改完作业,那个号码又发来一 老师还不知道你是谁呢,报上大名吧!"

生号码发来的短信:"老师,您好!您这的脑海里马上浮现出她的样子来,那是些,还批评了她几句,小影才哭着把书的课,可因为没去和您认错,又害怕上您 一届的学生听话吗?祝愿我们的学校 四年前了,我调到一所新学校的第二 包搬到了弟弟的课桌旁。 越来越美。"我猜想,一定是原来教过的 年,教五年级的数学课。小影之前在南 学生发来的,便回复过去:"谢谢你还记 边一个山区的姥姥家居住,因为那地方 关注小影在课堂上的表现,也经常提问 得老师!你没去学校上课吗?今年这 离学校远,所以上学比较晚,后来因搬 她。经过努力,她的性格转变了许多, 小影不礼貌在先,可同学都不愿意和她 一届学生比较听话,就是个别学生数学 回了老家,才和小她两岁的弟弟一起到 与同学之间的关系也融洽了,小影以较 坐一起,也伤了她的自尊心啊!我当时 我们学校上学。

与活泼开朗的弟弟相比,小影内向 条短信:"最近请假了,因为前段时间生 了许多,因为个子高,所以坐在教室后 生基础多差,我相信只要是您教他们,他 不太好。有天中午,小影的同桌小丹哭 们的成绩一定会提高很快的。您辛苦 着来找我,说小影在班里骂她了。我问 了!"听说自己的学生生病动手术了,我 过才得知,小影和小丹因为一件小事起 赶紧回复短信安慰:"身体现在怎么样? 了争执,小影便骂了小丹几句。我去班 该在班里对您不礼貌,不听您的话。那 老师祝你早日康复,回学校后要把功课 里后,小影承认自己骂了小丹,并向小 天下午放学后,我想去您的办公室向您 后,看到手机里又收到一条短信:"老 赶上去,并感谢你对老师的信任。老师 丹道了歉。小丹却不愿意和小影同桌 承认错误,可我在您办公室外站了好久, 师,您这么说,我心里好受多了,谢谢您 也会努力让我教的这一届学生取得更大。了,我准备把她们的座位调开,可全班。最后还是没勇气进去。今天,借着短信。听我说了这么多,您上课吧,不打扰您 的进步,让我们一起加油!"因为短信里 的女同学都不愿意和小影同桌,看到没 我想对您说,作为一名学生,应该敢于认 了,祝您教出更多优秀的学生!"我看后 没有告诉我名字,于是我又询问:"呵呵, 人愿意和她坐一起,小影也委屈地哭 错,我从来没见过您发那么大的脾气,您 笑了,为小影能释怀而感到欣慰,马上 不一会儿,那个号码回复:"我是张 但小影却很倔强地坐在原位不动。我 生吧? 我的数学成绩不怎么好,谢谢您 吧,加油!"③3

那天下课后,我手机里收到一个陌 小影,那个曾让您伤心的学生……"我 当时有些生气,忍不住把声音提高了 经常提问我,让我进步很多,我喜欢上您

我很快忘了这件事,还像以前一样 好的成绩升入六年级。

其实我一直想对您说声对不起。我不应 回到学校学习。" 了。最后,我让小影和她弟弟坐一起, 教学这么多年,没见过我这样气人的学 回了一条短信:"嗯,让我们共同努力

的课……"

我看完短信,为自己对学生发了脾 气让学生记到现在而感到内疚。虽说 没考虑小影的感受,还批评了她,可她 想到这里,我马上回了一条短信: 却一直对自己的过错耿耿于怀。我就 "放心吧,在老师心里,你们都是优秀的, 立刻又回了一条短信安慰她:"你能认 了一场病,做了个小手术。老师,无论学 面一排,跟同学不太合群,学习成绩也 留给老师的也都是美好的回忆。老师希 识错误,老师很高兴,也早忘记那件事 望看到你们有更大的进步。"等了一会了,你也别再记着了啊!再说,老师也 儿,小影又发来一条长长的短信:"老师,不该对你发脾气,祝你早日康复,早日

发完了短信,我就去上课了。下课

## 亚当之恋(外一首)

□ 魏 平

我在宇宙洪荒里 沉睡 不知道过去了多少岁月 伊甸园里的苹果树 叶儿绿了又黄黄了又青 那一树的金苹果 是我忠实的小侣 苹果树下的嫩草地里 我遥望苍穹 璀璨如明珠的星星 发出清冷的荧光 我似乎闻到了 银瓶炸裂的凌凌声 一颗流星 从眼前路过 长长的尾翼飞掠深邃的夜空 我似乎没有睡醒 绿草地是我松软的床 不知是在梦里 还是他乡 偶遇了你呀 一位多情的娇娘 乌黑的秀发如山间清泉 率性地披在你肉嘟嘟的肩上 白皙的肤色温润如玉 双眸扑闪扑闪 闪烁出爱的柔光 你嫣然一笑 就揉碎了我的心 倾国倾城是如此的干瘪 怎能表达我的心情 我匍匐在地 此生不渝 愿做你冬天的丝巾 夏日的柔风 时时刻刻环拥着你

永不分离

多希望你把我雪藏

十指相扣悠悠荡荡

我想紧紧地攥着你的手

让我颤颤悠悠

做一世美梦

和你一起

走过人生的雨和风 静静地欣赏你 柔美的笑容 你的酒窝里没有酒 却把我醉得不轻 你的细语 是最高明的乐师 也无法弹奏出的乐声 就让我眯起双眼 做一世轻梦吧 聆听你心跳 谁也不许把我叫醒

请与我一起歌唱 松柏说 我不是春草 只能借春日才能生长 雄鹰说 我不是杜鹃鸟 只能借别人的巢育雏 扣儿说 女人不是月亮 只能借男人才能发光 舒婷说 我不是凌霄花 只能借英雄树爬高远望 这世界 多姿多彩又绚烂 热爱自由的我边走边唱

歌唱花儿适时开放 歌唱英雄冲杀的热情 歌唱平凡人纯真的微笑 歌唱爱情神奇的力量 歌唱祖国繁荣昌盛 歌唱人类美好的畅想 音色不是非常亮丽 音域也不是太宽广 但我就是想歌唱呀 歌唱一切美好善良 请你和我一起 唱出未来的神采飞扬(3)3

